



第五十八届会议

临时议程* 项目 74 (g)

全面彻底裁军

拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范

秘书长的报告**

增编

目录

	页次
一. 从政府收到的答复	2
巴巴多斯	2
萨尔瓦多	2
塞内加尔	2

* A/58/150。

** 本报告所载资料是在主要报告提交之后收到的。



二. 从政府收到的答复

巴巴多斯

[原件：英文]

[2003年7月8日]

巴巴多斯国防部队没有参与任何裁军或军备控制工作。因此，国防部队在起草和执行任何协定没有遇到不得不遵守环境准则的情况或采取与决议规定的目标有关的其他行动。

萨尔瓦多

[原件：西班牙文]

[2003年7月3日]

萨尔瓦多根据《特拉特洛尔科条约》、《全面彻底禁止核试验条约》和《中美洲民主安全框架条约》，在销毁没收的非法拥有武器时，适用了国家环境准则。同样，尽管萨尔瓦多从未拥有过多的常规武器，也从未有过大规模毁灭性武器、化学武器或细菌武器，但会遵守裁军和军备控制协定，适用环境准则。

塞内加尔

注：从塞内加尔政府收到的答复，内载的资料涉及大会关于促进裁军和不扩散领域的多边主义的第 57/630 号决议、关于从国际安全的角度来看信息和电信领域的发展的第 57/53 号决议、以及关于拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范的第 57/64 号决议。

[原件：法文]

[2003年6月9日]

塞内加尔支持为促进和维护国际和平与安全的多边合作，也支持裁军和限制军备的各项原则。塞内加尔认为，军备领域的透明度是对国际不扩散制度的有力支持，因为军事领域的信息沟通能增加信任、可预见性以及温和立场，从而有利于稳定。

实际上，透明度可以成为分区域、区域和世界各级限制和切实裁减军备的基础。在这方面，塞内加尔申明支持裁军。

信息交流，特别是与武器流通有关的信息交流领域，正在采取与远距离数据处理安全有关的措施。此种信息应加以保密。

因此，应采取下列措施对这种信息加以保密：

—采取适当的技术措施，确保材料、软件和信息处理的安全；

—通过准确和独特的规章确保信息交流程序的安全。

环境的一个特别方面，是由于使用核武器、细菌武器、化学武器、放射性武器和杀伤地雷而不断恶化，不断毁损。

塞内加尔申明一贯致力于保护和维护环境，以促进和平与可持续发展。

因此，塞内加尔支持关于设立联合国扫雷基金的提议，此种基金可通过对武器和武器系统的制造和生产活动征税筹措。

此外，尊重执行裁军协定的规则，有助于尊重一些国家已经自愿接受的规则。没有区域裁军，就无法实现全球裁军。因此，必须同时推进这两个进程，以利于区域安全和国际安全。正因为如此，塞内加尔批准了关于裁军的所有公约，特别是关于暂停轻武器和小武器的公约。在裁军协定执行情况框架内进行的评估显示，这方面存在不足。

暂停协定规定设立国家委员会、确保其有效运作并给予充足的人力、物力和财力。已与下列两个协会合作，以公开会议的形式开展提高认识活动：

- 西非反轻武器运动；
- 塞内加尔思想库。

已通过举办由武装部队和国家警察高级官员、国家内务部和外交部官员、民间社会、大学以及兵工厂成员讲课的讲席班开展培训活动。

国家委员会还向非政府组织“国际警报”主持下在达卡举办的轻武器和小武器问题民间社会会议提供了技术支助。

要确保非法武器贸易的透明度，就必须至少设立两个登记册：一个登记国家的武器，另一个登记国家事先授权的个人持有的武器。除了这些目标，委员会还负责为国家进口武器取得豁免，并处理西非国家经济共同体(西非经共体)为其他国家提出的进口武器的请求。

暂停协定规定的信息交流，可明确显示西非经共体各国的军备情况。但暂停协定缔约国之间的信息交流的真正价值，与透明度和所有行动者必须具备的诚信有关。显然，塞内加尔各邻国的情况并非如此。它们的武器主要由原东方集团国家供应。众所周知，它们的交易都没有申报。由此可见，在执行准则方面，区域内缺乏一致性。

但是，暂停协定对塞内加尔限制特别严重，因为塞内加尔武器的唯一供应方是北大西洋公约组织(北约)国家。塞内加尔的武器供应方在武器和弹药问题上始终遵守国际规则。

看来应考虑下列提议，以处理迟迟不遵守暂停协定规定的现象，并补充有关措施：

1) 在国家一级，该委员会应对安全部队联合提出的每年所需的武器和弹药作出评价，同时拟定可以延长的有效期为一年的豁免许可。从卡萨芒斯区的军备情况看，此种步骤是不难理解。

此外，可以按照暂停协定的一项规定，在本分区域开设一个观察局。这样，武器和弹药供应严重失衡的现象，这一观察局可加以记录，并可由西非经共体官员颁发视察证书。

2) 在分区域（西非经共体）一级：跟踪塞内加尔周围地区所有武器和弹药情况的重要性，足以证明西非经共体有理由在不属于西非经共体成员但与塞内加尔毗邻的各国与该分区域组织之间订立暂停轻武器和小武器的协定。此种行动可以消除本分区域各种叛乱运动引起的某些关切。

对环境的尊重使塞内加尔有义务扫除我国全境的地雷。在这方面，可以考虑设立一个联合国基金，其资金可通过对武器和武器系统制造和生产活动征税筹措。

为了提高各国查明如何可靠地确保追踪武器去向的能力，可以考虑为远程数据处理建立一个支持和援助方案。

面对这种可能性，在实际安装数据处理设备前，将预先对有关人员进行培训。

因此，我们必须消除在执行暂停协定各项规定方面的拖延现象，并着手作出内部和外部的调整，考虑到我们各国与卡萨芒斯区叛乱行动有关的具体情况，以便设立联合国扫雷基金，通过对武器和武器系统征税为其筹措充足的资金。